
№ 2а-175/2016 

РЕШЕНИЕ 

ИМЕНЕМ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ 

18 февраля 2016 года                                                                         город Москва 

Московский гарнизонный военный суд в открытом судебном заседании в 

помещении суда в составе председательствующего судьи Поваляева А.Н., при 

секретаре Бикоеве К.В., с участием представителя административного истца 

Ершова Г.Г., представителя федерального государственного казенного 

учреждения «Центр по проведению спасательных операций особого риска 

«Лидер» Джафарова Р.А., рассмотрев административное дело по 

административному исковому заявлению бывшего военнослужащего 

федерального государственного казенного учреждения «Центр по проведению 

спасательных операций особого риска «Лидер» подполковника запаса 

<Фамилия Имя Отчество> об оспаривании действий начальника ФГКУ «Центр 

по проведению спасательных операций особого риска «Лидер», связанных с 

увольнением с военной службы и исключением из списков личного состава 

части, 

 

УСТАНОВИЛ: 

 

<Фамилия>. обратился в суд с административным иском, в котором с 

учетом дополнений, просил: 

- признать незаконным и отменить приказы начальника федерального 

государственного казенного учреждения «Центр по проведению спасательных 

операций особого риска «Лидер» (далее – Центр) от 30 декабря 2015 года № 45-

ВК об увольнении его с военной службы и от 19 января 2016 года № 7 отб 

исключении из списков личного состава части; 

- восстановить его на военной службе; 

- взыскать с федерального государственного казенного учреждения 

«Центр по проведению спасательных операций особого риска «Лидер» в его 

пользу денежную компенсацию морального вреда в размере 10 000 рублей и 

судебные расходы по уплате госпошлины в сумме 300 рублей, оформлению 

доверенности в размере 600 рублей и по уплате услуг представителя в сумме 

20 000 рублей, что в общей сложности составляет 20 900 рублей. 

<Фамилия>., надлежащим образом извещенный о месте и времени 

судебного заседания в суд не прибыл. 

Представитель административного истца Ершов в судебном заседании 

настаивал на удовлетворении требований своего доверителя и в их обоснование 

пояснил, что <Фамилия>. уволен с военной службы в связи с организационно-



штатными мероприятиями без обеспечения постоянным жильем с оставлением 

в списках очередников. С основанием увольнения согласен. В настоящее время 

административный истец проживает в служебном жилье, согласия на 

увольнение с военной службы не давал. Ввиду изложенного, увольнение 

незаконно. При увольнении с военной службы беседа в установленном порядке 

не проведена, на освидетельствование военно-врачебной комиссии для 

определении категории годности к военной службе не направлялся, 

представление к увольнению с военной службы не составлялось. Денежные 

средства при исключении из списков личного состава получены в полном 

объеме до исключения из списков части. В результате незаконного увольнения, 

<Фамилия> причинен моральный вред. 

Представитель административного ответчика Джафаров в судебном 

заседании требования административного истца не признал, пояснив, что 

<Фамилия>, заключивший контракт о прохождении военной службы после 

1998 года, уволен с военной службы с оставлением в списках очередников 

правомерно, поскольку по месту службы обеспечен служебным жильем. 

представление к увольнению с военной службы не составлялось, по причине 

того, что <Фамилия> уволен начальником Центра, в котором проходил 

военную службу. Беседа на предмет увольнения проводилась в 2013 года, 

направление на ВВК не выдавалось по причине непостоянства прибытия на 

службу. Перед исключением из списков части <Фамилия> предоставлены 

положенные виды отпусков, произведен окончательный расчет по денежному 

довольствию до исключения из списков части. Предметы вещевого имущества 

получены им частично по собственному желанию. За получением оставшегося 

имущества <Фамилия>  выразил желание приехать позднее, препятствий в 

получении этого имущества нет, оно находится на складе и будет выдано ему 

по прибытии в Центр. 

Заслушав стороны и исследовав доказательства, суд исходит из 

следующего. 

Согласно пп. «а» п. 2 ст. 51 Федерального закона от 28 марта 1998 года № 

53-ФЗ «О воинской обязанности и военной службе» и пп. «а» п. 4 ст. 34  

Положения о порядке прохождения военной службы, утвержденного Указом 

Президента Российской Федерации от 16 сентября 1999 года № 1237 

военнослужащий, проходящий военную службу по контракту, может быть 

досрочно уволен с военной службы в связи с организационно-штатными 

мероприятиями. 

Согласно п. 1 ст. 15 Федерального Закона от 27 мая 1998 года № 76-ФЗ 

«О статусе военнослужащих» государство гарантирует военнослужащим 

предоставление жилых помещений в порядке и на условиях, которые 



устанавливаются федеральными законами и иными нормативно-правовыми 

актами Российской Федерации. 

На весь срок военной службы служебными помещениями 

обеспечиваются военнослужащие, назначенные на воинские должности после 

получения профессионального образования в военной профессиональной 

образовательной организации или военной образовательной организации 

высшего образования и получения в связи с этим офицерского звания (начиная 

с 1998 года), и совместно проживающие с ними члены их семей. 

Согласно абз. 12 п. 1 ст. 15 приведенного Федерального закона 

военнослужащим гражданам, обеспечиваемым на весь срок военной службы 

служебными жилыми помещениями и признанным нуждающимися в жилых 

помещениях, по достижении общей продолжительности военной службы 20 лет 

и более, а при увольнении с военной службы по достижении ими предельного 

возраста пребывания на военной службе, по состоянию здоровья или в связи с 

организационно-штатными мероприятиями при общей продолжительности 

военной службы 10 лет и более федеральным органом исполнительной власти, 

в котором федеральным законом предусмотрена военная служба, 

предоставляются жилищная субсидия или жилые помещения, находящиеся в 

федеральной собственности, по выбору указанных граждан в собственность 

бесплатно или по договору социального найма с указанным федеральным 

органом исполнительной власти по избранному постоянному месту жительства 

и в соответствии с нормами предоставления площади жилого помещения, 

предусмотренной статьей 15.1 настоящего Федерального закона. 

Пунктом 1 ст. 23 Федерального закона «О статусе военнослужащих» 

установлено, что военнослужащие-граждане, общая продолжительность 

военной службы которых составляет 10 лет и более, состоящие на учете в 

качестве нуждающихся в жилых помещениях в федеральном органе 

исполнительной власти, в котором федеральным законом предусмотрена 

военная служба, без их согласия не могут быть уволены с военной службы по 

достижении ими предельного возраста пребывания на военной службе, 

состоянию здоровья или в связи с организационно-штатными мероприятиями 

без предоставления им жилых помещений или жилищной субсидии, за 

исключением случаев, предусмотренных абзацем третьим настоящего пункта. 

При желании указанных военнослужащих получить жилые помещения не по 

месту увольнения с военной службы они обеспечиваются жилыми 

помещениями  по избранному месту жительства в порядке, предусмотренном 

пунктом 14 статьи 15 настоящего Федерального закона. 

Согласно п. 7 Полномочий должностных лиц МЧС России по назначению 

офицеров и прапорщиков (мичманов) спасательных воинских формирований 



МЧС России на воинские должности и освобождению их от воинских 

должностей (приложение к Положению по организации прохождения военной 

службы офицерами и прапорщиками (мичманами) спасательных воинских 

формирований МЧС России, утвержденного приказом МЧС России от 17 

декабря 2012 года № 772, начальники спасательных воинских формирований 

МЧС России Центрального подчинения осуществляют назначение 

военнослужащих на воинские должности, для которых штатом предусмотрены 

воинские должности до «полковника» включительно за исключением воинских 

должностей, на которые назначение Министр Российской Федерации по делам 

гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий 

стихийных бедствий. 

Как усматривается из выписки из приказа ФГКУ «294 Центр по 

проведению спасательных операций особого риска» от 28 июня 2013 года № 

24-ВК <Фамилия> в связи с организационно-штатными мероприятиями 

освобожден от занимаемой воинской должности и зачислен в распоряжение 

начальника 294 Центра. 

Согласно копии послужного списка, <Фамилия> проходит военную 

службу с июля 1998 года, при этом до июня 2003 года являлся курсантом 

Академии гражданской защиты. В послужном списке также указано, что ФГКУ 

«294 Центр по проведению спасательных операций особого риска» 

переименован в ФГКУ «Центр по проведению спасательных операций особого 

риска «Лидер» в соответствии с директивой МЧС России 20 мая 2014 года № 

47-26-3. 

Согласно выпискам из протоколов заседания ФГКУ «Управление 

госэкспертизы и жилищного обеспечения МЧС России» по рассмотрению 

вопросов жилищного обеспечения от 19 августа 2014 года № 16 и от 27 января 

2015 года № 2, <Фамилия> состоит на учете нуждающихся в получении 

постоянного жилья с составом семьи из трех человек в г. Москве с 9 августа 

2013 года. 

Из копии договора найма служебного жилья от 18 марта 2013 года № 545-

С усматривается, что <Фамилия> проживает в служебной квартире по адресу: г. 

Москва, пос. Филимонковское, ул. Генерала Трошева, д.Х, кв.Х, общей 

площадью 34,1 кв.м. 

Согласно справке начальника отдела кадров Центра от 16 февраля 2016 

года № 270, состав семьи <Фамилия> три человека: он, жена и сын. 

Копией рапорта <Фамилия> от 31 мая 2013 года подтверждается, что 

административный истец просил уволить его с военной службы в связи с 

организационно-штатными мероприятиями с предварительным обеспечением 



жильем. В этом же рапорте <Фамилия> просил направить его на военно-

врачебную комиссию. 

Согласно копии листа беседы от июня 2013 года, с <Фамилия> проведена 

беседа на предмет увольнения его с военной службы. С увольнением 

<Фамилия> согласен. 

Выпиской из приказа начальника Центра от 30 декабря 2015 года № 45-

ВК подтверждается, что <Фамилия> уволен с военной службы по основанию, 

предусмотренному пп. «а» п.2 ст. 51 Федерального закона «О воинской 

обязанности и военной службе» - в связи с организационно-штатными 

мероприятиями с оставлением в списках очередников на получение жилой 

площади. 

Таким образом, в судебном заседании установлено, что <Фамилия> 

поступил на военную службу в 1998 году т окончил учебное заведение в 2003 

году, в связи с чем в силу п. 1 ст. 15 Федерального закона «О статусе 

военнослужащих» влечет обеспечение его на весь период службы лишь 

служебным жильем, которым он по месту службы обеспечен в установленном 

порядке. 

При таких обстоятельствах, а также учитывая, что <Фамилия> уволен с 

военной службы с оставлением в списках очередников полномочным 

должностным лицом, с основанием увольнения согласен, суд приходит к 

выводу о том, что какие либо права и законные интересы <Фамилия> в 

жилищной сфере при увольнении с военной службы нарушены не были, в связи 

с чем препятствий для увольнения <Фамилия> в связи с организационно-

штатными мероприятиями не имелось. 

В силу изложенного, суд находит требования <Фамилия> о признании 

незаконным и отмене приказа начальника Центра от 30 декабря 2015 года № 

45-ВК об увольнении его с военной службы, не подлежащим удовлетворению. 

Разрешая требования относительно увольнения с военной службы, суд 

также учитывает, что отсутствие представления к увольнению с военной 

службы, по мнению суда, основанием для восстановления <Фамилия> на 

военной службе не является, поскольку административный истец уволен с 

военной службы приказом начальника Центра, в которой и проходит военную 

службу, в связи с чем в данном случае необходимость в составлении 

представления не является обязательным. 

Не направление <Фамилия> на военно-врачебную комиссию также не 

может служить основанием для отмены приказа об увольнении с военной 

службы, поскольку он не лишен возможности пройти врачебную комиссию 

будучи уволенным с военной службы по месту постановки на воинский учет. 



Разрешая требования <Фамилия> относительно исключения из списков 

личного состава части, суд исходит из следующего. 

Пунктом 16 статьи 34 Положения о порядке прохождения военной 

службы, утвержденного Указом Президента Российской Федерации от 16 

сентября 1999 года № 1237 (далее – Положение) установлено, что 

военнослужащий, уволенный с военной службы, на день исключения из 

списков личного состава воинской части должен быть полностью обеспечен 

установленным денежным довольствием, продовольственным и вещевым 

обеспечением. До проведения с военнослужащим всех необходимых расчетов 

он из списков личного состава воинской части без его согласия не исключается. 

Согласно выписке из приказа начальника Центра от 19 января 2016 года 

№ 7, <Фамилия> с 9 февраля 2016 года исключен из списков личного состава 

части. Перед исключением ему предоставлены отпуска и ему установлена к 

выплате единовременное пособие при увольнении с военной службы в размере 

двух окладов. 

Согласно начальника финансово – экономического  отдела – главного 

бухгалтера от 18 февраля 2016 года № 17, окончательный расчет по денежному 

довольствию с <Фамилия> при исключении из списков личного состава части 

произведен до исключения из списков личного состава части. 

Из справки расчета от 14 января 2016 года № 16 усматривается, что 

<Фамилия> частично обеспечен предметами вещевого имущества. Оставшуюся 

часть обязался забрать в ближайшее время. 

Исходя из вышеизложенного, суд находит установленным, что перед 

исключением из списков личного состава части с <Фамилия> своевременно 

произведен окончательный расчет по денежному довольствию и предоставлены 

положенные виды отпусков. Предметами вещевого имущества <Фамилия> 

обеспечен частично. Получить оставшуюся часть вещевого имущества 

административный истец изъявил желание позднее. 

При таких обстоятельствах, суд приходит к выводу о том, что начальник 

Центра, правомерно исключив <Фамилия> из списков личного состава Центра, 

каких-либо его прав не нарушил. 

В силу изложенного, требования <Фамилия> о признании незаконным и 

отмене приказа начальника Центра от 19 января 2016 года № 7 об исключении 

из списков личного состава части и восстановлении на военной службе, 

удовлетворению не подлежат. 

Требование <Фамилия> о взыскании с Центра в его пользу денежной 

компенсации причиненного морального вреда в размере 10 000 рублей также 

удовлетворению не подлежит, поскольку причинение вреда <Фамилия> 



связывает с незаконностью своего увольнения, в то время как приказ об 

увольнении его с военной службы признан судом законным и обоснованным. 

По вышеприведенным основаниям, доводы представителя 

административного истца в обоснование своей позиции признаются судом 

несостоятельными. 

Поскольку требования <Фамилия> удовлетворению не подлежат, 

оснований для взыскания в его пользу судебных расходов по уплате 

госпошлины, оформлению доверенности, по уплате услуг представителя, в 

общей сложности в сумме 20 900 рублей не имеется. 

Руководствуясь статьями 175 – 180 КАС РФ, военный суд 

 

РЕШИЛ: 

 

в удовлетворении административного иска <Фамилия>. о признании 

незаконным и отмене приказов начальника федерального государственного 

казенного учреждения «Центр по проведению спасательных операций особого 

риска «Лидер» от 30 декабря 2015 года № 15-ВК об увольнении его с военной 

службы и от 19 января 2016 года № 7 об исключении из списков личного 

состава части, о восстановлении на военной службе, о взыскании с 

федерального государственного казенного учреждения «Центр по проведению 

спасательных операций особого риска «Лидер» в его пользу денежной 

компенсации причиненного морального вреда в размере 10 000 рублей и 

судебных расходов в сумме 20 900 рублей, отказать. 

На решение может быть подана апелляционная жалоба в Московский 

окружной военный суд через Московский гарнизонный военный суд в течение 

месяца со дня принятия решения судом в окончательной форме. 

 

Верно: 

Судья Московского гарнизонного 

военного суда                                                                             А.Н. Поваляев 

 

Секретарь судебного заседания                                                    К.В. Бикоев 

26.02.2016 г. 

 
Оригинал документа находится в материалах административного дела № 2а-175/2016  


